



Dirrecția
informațional-analitică

*Prin cercetare și informare,
spre cunoaștere și dezvoltare*

OBSERVATORUL EUROPEAN

 Decembrie Nr. 28
2021



● Citiți în acest număr:

*Parlamentul European, Strasbourg,
13-16 decembrie 2021
Ultima plenară 2021 pe scurt*
pagina 2

*e-CODEX:
Digitalizarea justiției*
pagina 5

*Eurobarometru:
Cetățenii din zona euro sprijină
puternic moneda unică*
pagina 6

Comisia Europeană autorizează al cincilea vaccin împotriva COVID-19 dezvoltat de Novavax



Comisia Europeană a acordat o autorizație de introducere pe piață condiționată (AIC) pentru vaccinul împotriva COVID-19 Nuvaxovid, dezvoltat de Novavax, acesta fiind al cincilea vaccin împotriva COVID-19 autorizat în Uniunea Europeană.

Această autorizație se acordă în urma unei recomandări științifice pozitive bazate pe o evaluare aprofundată a siguranței, eficacității și calității vaccinului de către Agenția Europeană pentru Medicamente (EMA) și este aprobată de statele membre.

Pentru călătoriile în UE, valabilitatea certificatului COVID va fi limitată la 9 luni

Comisia Europeană a adoptat la 21 decembrie curent, normele referitoare privind certificatul digital COVID-19, stabilind o perioadă de acceptare obligatorie de 9 luni (mai exact 270 de zile) a certificatelor de vaccinare pentru călătoriile în interiorul UE.



Parlamentul European, Strasbourg, 13-16 decembrie 2021

Ultima plenară 2021 pe scurt:

Premiul Saharov 2021 a fost acordat lui Alexei Navalnii, deputații au votat legi care vor configura lumea digitală și au insistat pentru egalitatea de gen în ultima sesiune plenară din 2021.



Premiul Saharov 2021



Premiul Saharov 2021 pentru libertate de gândire al Parlamentului European a fost acordat lui Alexei Navalnii. Acesta ispășește în prezent o condamnare la închisoare într-o colonie de muncă forțată din Rusia. Alexei Navalnii a fost figura centrală a opoziției ruse timp de peste un deceniu, fiind cunoscut pentru lupta sa împotriva corupției și a abuzurilor Kremlinului împotriva drepturilor omului. Premiul a fost primit în numele său de fiica lui, Daria Navalnaia.

Amenințările Rusiei la adresa Ucrainei



Parlamentul a condamnat printr-o rezoluție efectivele militare importante rusești aflate la granița cu Ucraina. Deputații europeni au cerut guvernului de la Moscova să-și retragă imediat forțele și să înceteze amenințările la adresa țării vecine.



Noile norme vor garanta că restricțiile se bazează pe cele mai bune dovezi științifice disponibile, precum și pe criterii obiective. Coordonarea continuă, un element esențial pentru funcționarea pieței unice, va oferi claritate cetățenilor UE în exercitarea dreptului la liberă circulație.

Până în prezent, în UE au fost emise 807 milioane de certificate. Certificatul digital al UE privind COVID a stabilit un standard la nivel mondial: până în prezent, 60 de țări și teritorii de pe cinci continente s-au alăturat sistemului.

Noile norme privind perioada de acceptare a certificatelor de vaccinare se aplică în scopul călătoriilor. Atunci când introduc norme diferite de utilizare a certificatelor la nivel național, statele membre sunt încurajate să le alinieze la aceste noi norme pentru a oferi siguranță călătoriilor și pentru a reduce perturbările.

În plus, Comisia a adaptat normele de codificare a certificatelor de vaccinare. Acest lucru este necesar pentru a se asigura că se poate face întotdeauna diferența între certificatele de vaccinare care atestă finalizarea seriei primare și certificatele de vaccinare emise în urma unei doze de rapel.

Dozele de rapel se înregistrează după cum urmează:

- 3/3 pentru o doză de rapel în urma unei serii primare de vaccinare de 2 doze.
- 2/1 pentru o doză de rapel în urma unei vaccinări cu doză unică sau a unei doze dintr-un vaccin cu 2 doze administrate unei persoane vindecate.

Reglementarea spațiului digital

UE a avansat în direcția unor schimbări majore ale peisajului său online în această săptămână. Parlamentul a continuat să lucreze la două dosare importante - Actul legislativ privind piețele digitale (APD), care dorește să limiteze practicile neloiale ale marilor platforme online, și Actul legislativ privind serviciile digitale (ASD), care se concentrează pe crearea unui spațiu digital mai sigur pentru utilizatori protejându-le drepturile fundamentale online.

Deputații europeni au adoptat o poziție asupra APD pe 15 decembrie, permițând astfel începerea negocierilor cu guvernele UE în prima jumătate a lui 2022. Cu o zi înainte, comisia pentru piața internă a Parlamentului a adoptat o poziție cu privire la ASD, care va fi luată în discuție și votată de plenul Parlamentului în ianuarie.

Pedepsirea violenței online bazată pe gen

Statele membre trebuie să adopte o definiție comună în întreaga UE a violenței online bazată pe gen și pedepse maxime și minime armonizate, au afirmat eurodeputații într-o rezoluție. Printre acțiunile care trebuie pedepsite se numără hărțuirea și urmărirea (stalking) online; înregistrarea și distribuția imaginilor cu agresiuni sexuale; controlul sau supravegherea la distanță (inclusiv cu aplicații de spionat); incitare la ură sexistă; accesarea ilegală de mesaje și conturi de rețele sociale.



Atingerea egalității de gen



Europarlamentarii au spus că diferențele între salarii (14,1%) și pensii (29,5%) în funcție de gen trebuie să dispară. Parlamentul a solicitat statelor membre și UE să înlăture inegalitățile existente între bărbați și femei, să se asigure că femeile sunt tratate în mod egal și să respecte drepturile.

Europeanii vor beneficia de „roaming ca acasă” până în 2032



Sistemul de succes al UE privind „roaming-ul ca acasă” va fi prelungit până în 2032, conform acordului provizoriu la care au ajuns la 9 decembrie, negociatorii Consiliului și ai Parlamentului European.

Normele actualizate privind roamingul vor garanta că oamenii vor putea continua să efectueze apeluri, să trimită mesaje text și să navigheze pe internet în timp ce călătoresc în alte țări ale UE, fără teama de a avea un șoc atunci când primesc factura, după ce actualul regulament privind roamingul expiră la 30 iunie 2022.

Regulamentul revizuit privind serviciile de roaming ajustează tarifele cu ridicata maxime pentru a garanta că furnizarea de servicii de roaming cu amănuntul la prețuri naționale este sustenabilă pentru operatorii din întreaga UE.

Acesta sporește transparența în cazul serviciilor care pot face obiectul unor costuri suplimentare și, de asemenea, va proteja clienții împotriva șocurilor legate de facturi care rezultă din roaming involuntar în rețele mobile non-teritoriale atunci când se află în feriboturi sau avioane.

caleaeuropeana.ro



Protejarea afacerilor europene

Parlamentul a adoptat o poziție cu privire la instrumentul pentru achiziții internaționale, care limitează accesul companiilor non-UE la licitații publice în UE, dacă acestea provin din țări care nu oferă acces similar companiilor UE.

Modernizarea economiilor după pandemie



Parlamentarii au discutat cu Comisia mecanismul UE pentru redresare și reziliență (MRR), cel mai mare pachet de sprijin economic conceput vreodată în Uniune. Membrii Parlamentului au spus că MRR trebuie să facă UE mai rezistentă, mai competitivă și mai justă. Fondurile trebuie folosite pentru modernizarea economiilor statelor membre, trebuie cheltuite pe proiecte sustenabile, și trebuie să diminueze impactul crizei economice induse de pandemie asupra cetățenilor.

Statul de drept și drepturile fundamentale în Slovenia și Polonia

Parlamentul a votat o rezoluție privind drepturile fundamentale și statul de drept în Slovenia, exprimând îngrijorare cu privire la libertatea media, la procesul numirii procurorilor pentru Biroul Procurorului Public European, și cu privire la polarizarea profundă din această țară.

Deputații au discutat și despre recente amenințări la adresa drepturilor fundamentale din Polonia, inclusiv decizia tribunalului constituțional polonez din 24 noiembrie care a declarat anumite părți din Convenția Europeană a Drepturilor Omului incompatibile cu constituția Poloniei, precum și o propunere guvernamentală care să oblige doctorii să declare toate sarcinile și întreruperile de sarcină într-un registru centralizat.

Spre o lume fără arme nucleare

Într-un raport adoptat de către eurodeputați, s-a cerut crearea politicilor care să facă să avanseze reducerea și eliminarea arsenalelor nucleare și să creeze condiții pentru o lume fără arme nucleare. Parlamentul a subliniat necesitatea ca UE să joace un rol important în eforturile de non-proliferație și prevenire a folosirii oricăror arme chimice, biologice, radiologice și nucleare.

Hotărâre istorică a Curții de Justiție a Uniunii Europene. Judecătorii pot să refuze o decizie a Curții



Judecătorii din țările UE au de acum dreptul să refuze punerea în aplicare a unei decizii a Curții Constituționale, dacă o consideră contrară dreptului, a anunțat Curtea de Justiție a Uniunii Europene (CJUE).

Judecătorii din toate statele UE, adică inclusiv cei din România, au de acum puterea de a refuza punerea în aplicare a unei decizii a Curții Constituționale, instituție care cunoaște astfel prima limitare a puterilor sale practic absolute, deasupra oricăror legi.

Decizia CJUE prevede că judecătorii unei țări să treacă peste o hotărâre a curții constituționale dacă o consideră contrară dreptului, fără a fi expuși riscului de a fi sancționați.

Decizia CJUE devenită obligatorie la nivelul întregii UE vine după analiza unor cauze pornite din România, după ce Curtea Constituțională a anulat condamnări ale unor parlamentari și lideri PSD pentru corupție invocând nereguli organizatorice, de formă, respectiv constituirea completelor de judecată, și nu pe baza faptelor propriu-zise.

Textul integral al Deciziei CJUE poate fi accesat [AICI](#)

stirileprotv.ro

2022 - Anul european al tineretului, începe în curând

2022 - Anul European al Tineretului

NEXT
GEN
EU

Parlamentul a confirmat decizia de a organiza activități și inițiative cu accent pe tineret în toate statele membre în 2022. În negocierile pentru bugetul pe anul viitor, deputații europeni au obținut suplimentări ale programelor Erasmus+ și Corpul european de solidaritate pentru a finanța inițiativele complementare.

www.europarl.europa

e-CODEX: Digitalizarea justiției

Președinția Consiliului și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu referitor la propunerea de regulament privind sistemul e-CODEX. Principalul obiectiv al acestui sistem este de a permite digitalizarea comunicării judiciare transfrontaliere și de a facilita un acces îmbunătățit la justiție pentru cetățeni și întreprinderi.

Acordul va transforma sistemul e-CODEX în coloana vertebrală digitală a cooperării judiciare a UE în materie civilă și penală. Regulamentul e-CODEX va oferi un sistem sustenabil, garantând faptul că autoritățile judiciare pot comunica ușor și rapid în cadrul procedurilor transfrontaliere.



Digitalizarea justiției urmărește să faciliteze accesul la justiție, să îmbunătățească eficiența generală și să asigure reziliența sistemelor de justiție în perioade de criză, cum ar fi cea provocată de pandemia de COVID-19.

e-CODEX permite interoperabilitatea dintre sistemele informatice utilizate de autoritățile judiciare. Permite interconectarea diferitelor sisteme naționale de e-justiție pentru a face schimb de date referitoare la cauze în materie civilă și penală.

Acest sistem este în curs de dezvoltare de mai mulți ani și încă este gestionat de un consorțiu format din state membre și alte organizații. Compromisul urmărește să asigure un cadru juridic sustenabil și pe termen lung pentru sistem, prin predarea gestionării sale către eu-LISA.

Agenția ar trebui să preia responsabilitatea pentru sistemul e-CODEX cel mai devreme la 1 iulie 2023 și cel târziu la 31 decembrie 2023.

caleaeuropeana.ro

Summitul Parteneriatului Estic lansează o agendă nouă și ambițioasă



Uniunea Europeană și țările Parteneriatului Estic al UE și-au reafirmat parteneriatul puternic, unitatea și solidaritatea în cadrul celui de-al 6-lea Summit al Parteneriatului Estic, care a avut loc la Bruxelles la 16 decembrie.

Împreună, au convenit asupra unei declarații comune, care oferă un plan pentru acțiuni viitoare, bazat pe o agendă reînnoită pentru Parteneriatul Estic, care se concentrează pe redresare, reziliență și reformă.

Summit-ul, desfășurat la nivelul șefilor de stat sau de guvern, a reunit instituțiile Uniunii Europene, reprezentate de președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, și de președintele Consiliului European, Charles Michel, cele 27 de state membre ale Uniunii Europene și liderii Armeniei, Azerbaidjanului, Georgiei, Republicii Moldova și Ucrainei. Aceștia li s-a alăturat Înaltul Reprezentant/vicepreședinte, Josep Borrell. Liderii au reiterat importanța valorilor comune ca nucleu al Parteneriatului.



Eurobarometru: Cetățenii din zona euro sprijină puternic moneda unică

Conform celui mai recent sondaj Eurobarometru realizat de Comisia Europeană, sprijinul publicului pentru moneda euro este puternic și stabil. Majoritatea respondenților (78%) din întreaga zonă euro consideră că moneda euro este benefică pentru UE. În plus, 69% dintre aceștia consideră că moneda euro este pozitivă pentru propria lor țară.



Rezultatele arată, de asemenea, un sprijin puternic pentru instrumentul european de sprijin temporar pentru atenuarea riscurilor de șomaj în caz de urgență (SURE), 82% dintre respondenți fiind de acord cu relevanța acordării de împrumuturi pentru a ajuta statele membre să mențină persoanele pe piața forței de muncă.

De asemenea, sprijinul financiar oferit de Mecanismul de Redresare și Reziliență (MRR) a fost perceput pozitiv de 77% dintre respondenți.

În ceea ce privește coordonarea politicilor economice și realizarea de reforme, 64% dintre respondenți sunt de părere că este nevoie de mai multă coordonare, în timp ce 80% dintre aceștia consideră că sunt necesare reforme semnificative pentru îmbunătățirea performanței economice. De asemenea, 53% sunt de părere că reformele de succes din alte țări ale zonei euro au facilitat reforme în propriile lor țări. În cele din urmă, 65% dintre respondenți au fost în favoarea eliminării monedelor de un cent și doi cenți prin rotunjirea obligatorie a sumei finale a cumpărăturilor la cei mai apropiați cinci cenți.

Aceste rezultate indică al doilea cel mai mare sprijin pentru euro de la începutul sondajelor anuale, în 2002. Acest sondaj Eurobarometru a fost realizat în rândul a aproximativ 17 600 de respondenți din cele 19 state membre ale zonei euro, în perioada 25 octombrie – 9 noiembrie 2021.





Președintele Ursula von der Leyen a declarat că Uniunea Europeană își menține angajamentul de a consolida reziliența partenerilor săi estici în abordarea consecințelor economice, sociale și în sănătate ale pandemiei de COVID-19. De asemenea, UE rămâne profund îngrijorată de destabilizarea și încălcările dreptului internațional care reprezintă o amenințare la adresa păcii, securității și stabilității în regiune.

Sprijinul UE va fi susținut de un plan economic și de investiții în valoare de 2,3 miliarde de euro sub formă de granturi, combinații și garanții, cu un potențial de a mobiliza până la 17 miliarde de euro în investiții publice și private.

Direcția informațional-analitică vă urează

La mulți ani!



OMS îndeamnă oamenii să renunțe la planurile de vacanță din cauza Omicron



2021

Organizația Mondială a Sănătății a îndemnat oamenii să-și anuleze unele dintre planurile de vacanță pentru a proteja sănătatea publică, pe măsură ce varianta Omicron se răspândește la nivel global.

„Mai bine un eveniment anulat decât o viață anulată”, a spus șeful OMS, doctorul Tedros Adhanom Ghebreyesus, care a adăugat că trebuie luate „decizii dificile”.

La o conferință cu reprezentanții presei internaționale de la Geneva, directorul general al OMS a declarat că informația care se analizează în ce privește Omicron arată că această variantă circulă mai rapid decât celelalte și că „este probabil ca cei vaccinați și cei care s-au vindecat de COVID-19 să se infecteze sau să se reinfecteze”.

Șeful OMS a îndemnat la o conștientizare a acestei situații, când mai rămân câteva zile până la sărbătorile de sfârșit de an, subliniind că este mai bine să renunțăm azi la festivități, pentru ca „mâine să putem „celebra viața”.

Mai multe țări, inclusiv Franța și Germania, au înăsprit regulile anti-Covid și au impus restricții de călătorie pentru a încerca să oprească răspândirea noii variante. Țările de Jos au introdus un blocaj strict în perioada Crăciunului.

Londra anulează festivitățile de Anul Nou

Premierul britanic, Boris Johnson, a avertizat că „nu va ezita să ia măsuri mai restrictive” pentru a stopa răspândirea variantei Omicron.

Primarul Londrei, Sadiq Khan, a anunțat anularea festivităților prevăzute în capitala Marii Britanii de Anul Nou, în fața creșterii drastice a cazurilor variantei extrem de contagioase Omicron.

Procedând astfel, Londra acționează la fel ca Parisul, care a anunțat anularea focurilor de artificii și a concertelor prevăzute pe Champs-Élysées, sau ca Marocul, care interzice organizarea de petreceri în locurile de primire și a instituit interdicția de circulație pe timpul nopții între orele 00:00 și 06:00.

Omicron – depistat pentru prima dată în Africa de Sud în noiembrie - a fost clasificat drept „variantă de îngrijorare” de către OMS.

www.digi24.ro



01.

2022

IANUARIE

L M M J V S D

					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30
31						

*Prin cercetare și informare,
spre cunoaștere și dezvoltare*

- 1 – Anul Nou
- 7 – Nașterea lui Isus Hristos, Crăciunul, stil Vechi
- 28 – Ziua Europeană a protecției datelor personale
- 30 – Ziua Internațională a nonviolentei în școlir